

RECENZE

Onkologie v klinické praxi

– Standardní přístupy v diagnostice a léčbě vybraných zhoubných nádorů

Poslední dvě desetiletí se vyznačují rychlým rozvojem poznatků o příčinách vzniku a vývoje nádorových onemocnění a také o jejich diagnostice a léčbě. Zaznamenání a využití těchto nových podnětů v klinické praxi je velmi náročné a zvyšuje exponenciálně nároky na kontinuální vzdělávání lékařů.

S rychlým rozvojem internetu je stále obtížnější zaznamenat všechny nové poznatky do specializované monografie, natož do monografie, která je souhrnem poznatků daného oboru. Tento nelehký úkol se autorům monografie „Onkologie v klinické praxi – Standardní přístupy v diagnostice a léčbě vybraných zhoubných nádorů“ podařilo. Jedná se o druhé, aktualizované vydání, které zachovává architekturu vydání prvního.

Proto se čtenář, který má již ve své knihovně předchozí monografii, bude v knize velmi dobře orientovat. Nově je publikace rozšířena o část preklinickou a molekulárně biologickou. Protože se jedná o prakticky shodný kolektiv autorů, který se podílel na stejnojmenné publikaci v roce 2012, je zaručena kontinuita a stejná logistika této knihy. Cílovou skupinou čtenářů nejsou jen specialisté v oboru klinické a radiační onkologie,

ale také specialisté příbuzných oborů a praktičtí lékaři. Kniha je rovněž vhodná jako učební materiál pro lékaře v předatestační přípravě.

Členění monografie

Kniha je členěna do tří na sebe navazujících oddílů. Prvním oddílem je „Preklinická část“, která obsahuje celkem sedm kapitol. Autoři se zde věnují základním charakteristikám nádorových onemocnění, mimořádně uceleně je zpracována teorie vzniku a vývoje nádorového onemocnění, včetně poruch genomu, poruch proliferace nádorových buněk a změn nádorového mikroprostředí. Tento přehled je recentní a umožní čtenáři zorientovat se v základních pojmech nádorové genomiky a proteomiky, které jsou následně užívány v klinické části této knihy. Čtenář se také seznámí se základními metodikami klinického výzkumu v onkologii, poruchou eliminace cytostatik a vybraných cílených léčiv a se základy radioterapie.

Druhým oddílem je „Klinická část – léčba dle diagnóz“. Tato část knihy se věnuje klinické charakteristice jednotlivých nádorových lokalizací. Jednotná podoba a prezentace jednotlivých kapitol významně usnadňuje orientaci čtenáře při každodenním využití publikace. V každé kapitole

je vždy popsána základní charakteristika onemocnění, rizikové faktory, klinické příznaky, diagnostický postup, léčebný postup a dispenzární schéma. Velmi užitečným doplňkem jsou grafická schémata klasifikace a určení stadia tumoru a dále jednotlivé algoritmy managementu léčby. Naprosto rovnocenné je zde popsáno využití metod chirurgických, chemoterapeutických, radioterapeutických, včetně recentního doporučení léčby cílené a imunomodulační, s důrazem na důležitost interdisciplinární spolupráce. Jednotlivá doporučení jsou zdůvodněna recentními závěry klinických studií a aktuálními *guidelines* odborných společností.

Třetím oddílem je „Podpůrná léčba v onkologii“, kde se čtenář seznámí s diagnostikou a léčbou nežádoucích účinků protinádorové terapie včetně nežádoucích účinků, které se vyskytují u onkologicky nemocných zcela nově s rozvojem již zmíněné léčby cílené a imunomodulační. Opomenuta není ani speciální péče o onkologicky nemocné, která zahrnuje adekvátní léčbu bolesti, výživu a další aspekty spjaté s optimálním managementem podpůrné péče.

Nesporný přínos

Je třeba konstatovat, že monografie „Onkologie v klinické praxi – Standardní přístupy v diagnostice



Onkologie v klinické praxi

– Standardní přístupy v diagnostice a léčbě vybraných zhoubných nádorů

2. vydání

Jan Novotný, Pavel Vítek, Zdeněk Kleibl a kol.

ce a léčbě vybraných zhoubných nádorů“ výjimečně uceleně rozebírá problematiku nádorových onemocnění ve světově nejnovějších vědeckých poznatků a navíc z různých perspektiv, které přesahují i do budoucna. Mimořádná pozornost byla věnována odborné správnosti předkládaných dat, zároveň je však ponechána čtenáři určitá volnost k utvoření vlastního názoru.

Monografie je nesporným přínosem nejen pro klinické a radiační onkology, ale také pro všechny specializované obory, které se mohou s problematikou nádorových onemocnění ve své klinické praxi setkat. Nezbyvá než kolektivu autorů poděkovat a těšit se na další vydání této výjimečné monografie v budoucnu.

Doc. MUDr. Luboš Holubec, Ph.D., MBA,
oddělení klinické onkologie,
Nemocnice Na Homolce, Praha

Pokřtěna publikace „Nádory hlavy a krku“



Docent Pavel Smílek a profesor Pavel Šlampa | Foto: archiv

Monografii, která si klade za cíl vystihnout v 19 kapitolách problematiku zhoubných nádorů hlavy a krku, pokřtili 31. března její autoři prof. MUDr. Pavel

Šlampa, CSc., a doc. MUDr. Pavel Smílek, Ph.D., z Kliniky otorinolaryngologie a chirurgie hlavy a krku Fakultní nemocnice u sv. Anny v Brně. Kmotry publikace se stali prof. MUDr. Rom Kostřička, CSc., MUDr. Břetislav Gál, Ph.D., a šéfredaktorka edice Postgraduální medicíny nakladatelství Mladá fronta MUDr. Michaela Lizlerová.

Kolektiv autorů usiloval o to, aby onkologie hlavy a krku byla podána komplexně, do dostatečné hloubky, a přesto přehledně tak, aby byla k dispozici rychlá informace jak pro začínající lékaře, tak pro zkušené odborníky onkologie, otorinolaryngologie i lékaře hraničních oborů. (red)

Inzerce M161000247

OCENIT ZDRAVOTNÍKY A ZVÝŠIT PRESTIŽ JEJICH POVOLÁNÍ, TO JE CÍLEM I DRUHÉHO ROČNÍKU ANKETY MORAVSKOSLEZSKÁ SESTRA 2016.

Tu vyhlásil a pořádá odbor zdravotnictví Krajského úřadu Moravskoslezského kraje. Anketa se koná pod záštitou moravskoslezského hejtmána Miroslava Nováka, ministra zdravotnictví Svatopluka Němečka a odbornou záštitou prezidentky České asociace sester Martyň Šochmanové.

Nominovat favority na nej... zdravotní sestru Moravskoslezského kraje v pěti kategoriích mohou odborníci do 31. května. Na rozdíl od minulého roku se bude moci do ankety zapojit i veřejnost. Z dvanácti finalistek vybraných odbornou porotou budou moci hlasovat pro jednu svoji favoritku.

Bližší informace k anketě, pravidla, tiskopis nominace a čestné prohlášení zájemci najdou na webových stránkách Moravskoslezského kraje: <http://sestra.msk.cz>.



Moravskoslezská
SESTRA
2016

Přihlas svého kandidáta!

Uzávěrka podání přihlášky je 31. 5. 2016.

Anketa je pořádána Moravskoslezským krajem ve spolupráci s Agenturou Orange.

Svou sestru můžete nominovat do těchto kategorií:

1. Sestra u lůžka
2. Ambulantní a domácí péče
3. Palliativní a hospicová péče
4. Porodní asistentka
5. Ocenění za dlouhodobý přínos v ošetrovatelské péči